

# ZPRAVODAJ

# MĚSTYSE SLABCE



6/2024

28. 1. 2025, 41. ročník

Slabce ■ Modřejevce ■ Rousínov ■ Svinařov ■ Skupá ■ Kostelík ■ Nová Ves ■ Malé Slabce

## Rozsvícení vánočního stromu



**Kromě sněhu nechybělo slavnosti před slabeckým zámekem vůbec nic.**

Dne 2. prosince 2024 proběhlo tradiční rozsvícení vánočního stromku ve Slabcích, které pořádal městys Slabce ve spolupráci s mateřskou školou a základní školou. Akce se nesla ve slavnostní a přátelské atmosféře a přilákala mnoho návštěvníků.

Strom, který ozdobili zaměstnanci městyse Slabce, se stal středobodem celé události. Městys také zajistil občerstvení a nápoje pro všechny přítomné, a to včetně lahodného svařeného vína a horkého čaje, které při chladném počasí přišly vhod.

Program zahájil bývalý starosta, pan Ing. Filip Celba, s hrou na housle, kdy zazněla nádherná skladba Tichá noc. Poté pomyslnou štafetu převzaly děti z mateřské školky, které předvedly pásmo vánočních básniček. Malí recitátoři si svým nadšením a precizností získali srdce všech diváků.

Další část programu patřila žákům prvního stupně. Děti z 1. a 3. třídy pod vedením paní učitelky Šnoblové zatan-

čily dva tematické tanečky - první s čertíky a druhý s veselými sněhuláky. Publikum ocenilo nejen jejich šikovnost, ale i radost, s jakou se do vystoupení pustily.

Vrchol programu pak patřil obnovené divadelní hře o původu Vánoc, která byla originální kombinací dramatického vystoupení a zpěvu školního sboru. Tuto část připravily paní učitelky Šnoblová, Spurná a Čiháková a celé provedení sklídilo zasloužený potlesk.

Po vystoupení děti se otevřelo občerstvení, kde si návštěvníci mohli pochutnat na sladkých i slaných pochutinách. Součástí akce byl také tradiční vánoční jarmark, který zorganizovali žáci 9. ročníku. Návštěvníci si mohli zakoupit ručně vyráběné věnce, vypalované dřevěné dekorace, prkénka, stojánky na svíčky a další krásné výrobky.

Děkujeme všem, kteří se na přípravě této akce podíleli, i všem návštěvníkům, kteří svou účastí vytvořili úžasnou vánoční atmosféru.

**Mgr. Alena Hnízdilová**

## Pozvánka na tradiční masopust v Rousínově a s předstihem i na letní ROUS (tentokrát s kapelou Yo Yo Band)

Občanské sdružení Rousínov vás zve na **MASOPUST V ROUSÍNOVĚ**. Ten letošní se uskuteční již brzy, a to **V SOBOTU 8. ÚNORA**. Sraz masek i přihlížejících bude jako obvykle ve 14 hodin před Rouspůdkou. Kdo by se chtěl zúčastnit a nemá masku, může si ji půjčit v pátek 7. 2. od 17 hod. v bývalé rousínovské škole, kde máme v 1. patře bohatý fundus kostýmů pro děti i dospělé.

Na našich internetových stránkách [www.rousinovurakovnika.cz](http://www.rousinovurakovnika.cz) v sekci Půjčovna kostýmů jsou fotky většiny věcí, co nabízíme, i ceník.

Už teď, začátkem roku, musím alespoň částečně nastínit podstatné změny, které chystáme. Nemáme zatím úplně jasně definovanou představu, jisté ale je, že každoroční kulturní sympóziu ROUS se radikálně promění. Potrvá nejspíš jen tři dny, pravděpodobně od středy do pátku 6.-8. srpna. Odpolední workshopy se prozatím úplně ruší a pro tento rok nejspíš zůstanou jen tři večerní programy. Určitě je možné poznamenat si do diáře čtvrtek 7. 8., kdy od 20 hodin zahraje ve stodole u Faflíků skupina Yo Yo Band a pátek 8. 8., kdy rousínovský nadnárodní divadelní spolek R.Um. odehraje tradiční premiéru i deníciu prozatím bližší nespecifikovaného divadelního představení. Program na třetí večer je ještě zahalen tajemstvím.

Pro změnu ve skladbě a obsahu letního kulturního sympozia ROUS jsme se rozhodli v užším kroužku pořadatelů z toho důvodu, že chceme a potřebujeme změnu.

Bližší informace o letošním ROUSu uveřejníme postupem času na našich internetových stránkách, na facebooku a ve zpravodaji městyse.

**Lída Faflíková, předsedkyně OSR**

# Den otevřených dveří

## ZŠ Slabce

Přijďte v pátek **7. března** zažít jedinečnou atmosféru naší školy.

Akce je určena **budoucím prvňáčkům, rodičům, žákům, našim absolventům, bývalým učitelům, přátelům školy i široké veřejnosti.**

Těšit se můžete na **bohatý program, prohlídku školy i novinky** v rámci výuky a technologií. Budete mít příležitost **zavzpomínat** na staré časy, ale také se seznámit s tím, jak to u nás nyní funguje.

Více informací **brzy najdete** na plakátech, webových stránkách školy a na našem školním Facebooku.

Těšíme se na vás!  
**ZŠ Slabce**

„Škola jako srdce naší vesnice.“



**Poděkování.** Vážení členové honebního společenstva, dovolte mi touto cestou ještě jednou poděkovat Honebnímu společenstvu Slabce a Mysliveckému spolku Lověna Slabce za významný finanční dar pro naši organizaci. Darované finanční prostředky jsou již využívány ke zlepšení digitální vybavenosti školy, se zaměřením na environmentální výchovu, poznávání přírody a ekologii. Konkrétně první investicí z vašeho daru byla realizace interaktivního panelu do naší mateřské školy ve výši 88 984,- Kč. Vašeho daru si velice vážíme, a ještě jednou děkujeme!  
**Mgr. Jan Hůla**, ředitel ZŠ a MŠ Slabce

## Vánoční přání pro rakovnickou nemocnici

Žáci školy ve Slabcích přinesli vánoční radost do rakovnické nemocnice. V předvánočním čase se žáci školy s nadšením zapojili do výzvy rakovnické nemocnice, která hledala způsob, jak potěšit pacienty, kteří bohužel nemohou strávit Vánoce doma. Výzva byla jednoduchá, ale plná citu: vytvořit vánoční přáníčka a naplnit je vřelými slovy a myšlenkami.

Pod vedením paní učitelek Hnízdilové a Růžičkové se děti s chutí pustily do tvoření. Přáníčka byla nejen pestrá a originální, ale obsahovala také milé texty, které zahřejí u srdce. Každý žák

přispěl svým jedinečným nápadem, a tak vznikla přáníčka plná radosti, barev a přání na lepší zítřky.

Hotová přání následně do nemocnice doručila paní učitelka Hlaváčková, které tímto patří také poděkování. Doufáme, že tato malá gesta přinesla úsměv a radost těm, kteří museli Vánoce trávit na nemocničním lůžku.

Děkujeme našim žákům a učitelkám za jejich úsilí a rakovnické nemocnici přejeme, aby jejich péče a laskavost vždy nacházely zpětnou odezvu v srdcích těch, kterým pomáhají.

**Mgr. Alena Hnízdilová**

## Bubnovačka proti násilí

V úterý 19. listopadu se škola ve Slabcích zúčastnila akce s názvem Bubnovačka, která má za cíl upozornit na důležitost ochrany dětí před násilím. Tento preventivní projekt spočívá ve společném bubnování, které symbolicky „dává hlas těm, kteří ho nemají“ – tedy dětem, jež mohou být ohroženy násilím či jinými formami zneužívání.

Akci na naší škole zorganizovaly paní učitelky Šnoblová a Růžičková, přičemž před samotnou Bubnovačkou proběhl ve třídách preventivní program zaměřený na téma bezpečí a pomoci v těžkých situacích.

Bubnovačky se zúčastnili nejen žáci naší školy, ale také děti z mateřské školy. Společně jsme vytvořili živý rytmus za pomoci bubínků, míčů, hrnců, košů a dalších improvizovaných nástrojů. Cílem bylo ukázat, že hlasy dětí mají být slyšet a že každé dítě má právo na bezpečné prostředí.

Děkujeme všem za aktivní zapojení a věříme, že akce přispěla k větší osvětě a porozumění mezi dětmi i dospělými.

Více informací: <https://www.detstvi-beznasili.cz/kampane/bubnovačka>  
**Mgr. Alena Hnízdilová**

## Bobr na Javorně

Pod Kostelíkem na Javornici se usadil bobr evropský. Vytváří si prostředí, které potřebuje. Na potoce si staví hráz. Zadržování vody v krajině je hodně diskutované téma mimo jiné i z hasičského hlediska. V okolí přehrady to odnesl kus mladého listnatého lesa, kmeny vypadají jako tužky zrovna vytažené z ořezávků. Hloubka vody v potoce je nad hrází už přes metr. Činnost bobra v současné době monitoruje instalovaná fotopast.

**Aleš Opatrný, Kostelík**



**Stopy po činnosti bobra.**

# Syn venkovského truhláře, který dobyl operní svět.

## Před 155 lety se v Rousínově narodil Karel Burian

Před 155 lety, 12. ledna 1870, se v Rousínově narodil Karel Burian, jeden z největších operních pěvců všech dob. Syn venkovského truhláře prožil část svého dětství a mládí v Rakovníku, kam se s rodiči přistěhoval v roce 1876. Téhož roku v prosinci se manželům Burianovým narodil v domě čp. 226 ve Vysoké ulici druhý syn Emil, který se později vydal v bratrových stopách a působil jako baritonista v pražském Národním divadle.

Karel Burian vychodil v Rakovníku obecnou školu a studoval jeden rok na místní reálné škole. Následovalo studium na Akademickém gymnáziu v Praze, které dokončil jako nejlepší student svého ročníku. Během studií na gymnáziu se u Buriana začalo projevovat mimořádné pěvecké nadání, které rozvíjel pod vedením učitele zpěvu a kantora pražské Meiselovy synagogy Moritze Wallersteina.

Na koncertním jevišti Karel Burian poprvé vystoupil v prosinci 1890. Na operním jevišti debutoval v září roku 1891 v Prozatímním národním divadle v Brně. Výdařené působení v estonském Revalu (dnešním Tallinu) v sezoně 1892 až 1893 mu vyneslo pozvání do Německa, kde v letech 1893 až 1898 sbíral zkušenosti na menších scénách (Cáchy, Kolín nad Rýnem, Hannover, Hamburk) a třibil své pěvecké i herecké dovednosti.

Odvažný záskok za ochraptělého kolegu, představitele titulní role v opeře Tannhäuser v hamburském divadle v roce 1898 katapultoval Buriana z jeho dosavadního pěveckého oboru lyrických tenorů mezi elitu hrdinných tenorů.

Přes pražské Národní divadlo a královskou operu v Budapešti se Karel Burian v roce 1902 vrátil do Německa, když přijal angažmá v saském královském divadle v Drážďanech, jednom z hlavních měst světové opery. V Drážďanech se Burian odrazil ke světové slávě, mezi největší hvězdy své doby i celé operní historie.

Karel Burian měl ve svém repertoáru přes stovku rolí, vynikl však především jako představitel mytických hrdinů v operách skladatele Richarda Wagnera. Byl nedostižným Tannhäuserem, Parsifalem a především Tristanem. Pěvecky, herecky, fyzicky i emocionálně extrémně náročnou úlohu Tristana zpíval během své kariéry více než sto dvacetkrát.

Do operní historie se Buriana zapsal také svým mistrovským provedením postavy krále Heroda z opery Salomé skladatele Richarda Strausse. Heroda ztvárnil jak při velkolepé světové premiéře opery v Drážďanech v roce 1905, tak při jejím prvním uvedení v Paříži a v Metropolitní opeře v New Yorku (1907).

Za svůj výkon v pařížském představení opery Salomé byl Burian jmenován důstojníkem francouzského Řádu akademických palem (státní vyznamenání, udělované za významný přínos kultuře, vědě a vzdělávání). Mimoto byl držitelem i řady dalších významných ocenění,



**Karel Burian s Elsou Dingesovou.**

*Zdroj: Archiv Jana Buriana*

mimo jiné tři tituly Komorní pěvec, udělovaných v německy mluvících zemích za mimořádný přínos umění, bavorské Medaile krále Ludvíka za vědu a umění nebo španělského Řádu Isabely Katolické.

V letech 1906–1913 vystupoval Karel Burian každoročně jako stálý host v Metropolitní opeře v New Yorku. Ve Spojených státech zpíval – na rozdíl od Evropy – téměř výhradně wagnerovský repertoár. Na jevišti Metropolitní opery a v jejích zájezdových představeních vystoupil více než sto třicetkrát.

Osudy Karla Buriana silně poznamenala jeho sklon k alkoholu i komplikovaný soukromý život. V roce 1896 se oženil se svou pěveckou kolegyní z opery v Kolíně nad Rýnem, pražskou rodačkou Františkou Jelínkovou, se kterou přivedl o rok později na svět syna Richarda. Manželství se však po několika letech rozpadlo a Karel Burian se až do konce svého života neúspěšně snažil dosáhnout rozvodu z viny své manželky.

Po rozchodu s Františkou Jelínkovou se jeho životní partnerkou stala dcera průmyslníka ze Saské Kamenice Dora Schimelová. V roce 1909, když doprovázela Buriana při jeho každoročním hostování v New Yorku, se otráвила zkaženými ústřicemi a otravě podlehla. Podobně tragický osud potkal i Burianovu životní lásku (a jeho oddanou fanynku) Elsu Dingesovou, s níž se sblížil nedlouho po Dorině smrti. V roce 1913 Elsa zemřela v New Yorku ve věku pouhých 25 let na tuberkulózu mozku.

Elsa Dingesová byla láskou Burianova života, pro jeho kariéru však měl vztah s drobnou Mnichovankou zničující následky. Elsa byla manželkou drážďanského lékárníka, který se ale nechtěl své

ženy vzdát. Aby získal svou manželku zpět, nejprve Buriana pronásledoval se zbraní v ruce a později ho zažaloval za únos a cizoložství. Za druhé obvinění byl Burian v roce 1913 odsouzen v Drážďanech k měsíčnímu vězení.

V důsledku těchto událostí přišel Burian postupně o možnost vystupovat v Praze, Německu a nakonec i ve Spojených státech. Po smrti Elsy Dingesové a odsouzení za cizoložství, za které mu v případě překročení německých hranic hrozilo uvěznění, se Karel Burian stáhl do ústraní v svůj venkovský statek v Senomatech u Rakovníka (který koupil v roce 1907 za svůj první americký honorář), kde se věnoval psaní svých uměleckých vzpomínek.

Přestože se po několika letech na operní jeviště vrátil, na předchozí triumfální úspěchy už nedokázal navázat. K tomu se přidal jeho rychle se zhoršující zdravotní stav i nikdy nevyjasněné poleptání ústní dutiny žíravým louhem, které Burian utrpěl v roce 1920 záměnou lahve s vodou za lahev s louhem. Zda šlo o nešťastnou náhodu nebo zločinný úmysl, zůstalo tajemstvím – jakožto český pěvec, který zářil především na německých jevištích a v německých operách, byl neustále terčem útoků ze strany českých i německých nacionalistů; mnoho dalších nepřátel pak získal po roce 1918, kdy nově vzniklé Československo ztratilo o stárnoucího Buriana jako pěvce zájem a Burian se proto obrátil do Budapešti, kde už v minulosti úspěšně hostoval. Kvůli maďarským územním nárokům na Slovensko ovšem vládla mezi oběma zeměmi silná nevraživost, která těžce dopadala i na Buriana. Podle jedné domněnky stáli za útokem na Burianovy hlasivky maďarští fanatici, kteří se tímto způsobem snažili znemožnit jeho vystupování v Maďarsku.

Při koncertním turné po Slovensku a Podkarpatské Rusi začátkem roku 1924 Buriana poranil holič ve slovenské Nitře břitvou na krku. Burianův organismus, oslabený cukrovkou a dalšími vážnými nemocemi, zasáhla těžká infekce a čtyřiapadesátiletý Burian musel být v kritickém stavu převezen do bratislavské nemocnice. Z nejhorsího se dostal, ale na jeviště už se nevrátil.

Jeden z největších operních pěvců všech dob Karel Burian zemřel v osamění na svém statku v Senomatech na rozklad krve 25. září 1924.

Od roku 1932 jsou zpopelněné ostatky Karla Buriana uloženy vedle ostatků jeho mladšího bratra Emila (zemřel v roce 1926 v nedožitých padesáti letech) v Památníku bratrů Burianů v urnovém háji v Rakovníku. Vedle urny s popelem Karla Buriana je v prosklené schránce na levé straně památníku (při čelním pohledu) uložena i urna s popelem Elsy Dingesové a Burianova syna Richarda.

**Roman Hartl**

# INFORMACE PRO OBČANY MĚSTYSE SLABCE

Zastupitelstvo Městysu Slabce schválilo na svém zasedání 13. 12. 2023 Obecně závaznou vyhlášku o místním poplatku za odkládání komunálního odpadu z nemovitých věcí, která má platnost od 1. 1. 2024.

Podle této vyhlášky vlastníci nemovitosti (domu, bytové jednotky) uhradí poplatek za odkládání komunálního odpadu z nemovitých věcí, tj. za všechny obyvatele, kteří v nemovitosti mají trvalé bydliště.

Od prosince 2024 jsme zajistili pro občany našich částí popelnice, které jsou označeny na víku žlutou barvou a jsou na:

**PLASTY** – PET lahve a plastové nádoby, kelímky od jogurtů, krabičky od potravinových tuků, výrobky z plastu, sáčky, tašky, folie

**KOVY** – nápojové plechovky, plechovky od potravin, ostatní drobné kovové předměty

**NÁPOJOVÉ KARTONY** – krabice od džusů, mléčných výrobků, vín apod.

Tyto popelnice se budou odvízet v sudé týdny ve středu, tj. 1x za 14 dní. Náklady na odvoz hradí městys Slabce.

1. a) Ukládání smíšeného komunálního odpadu bude zajištěno nadále do nádob o objemu 120 litrů (případně v některých lokalitách obce nádoba o objemu 240 litrů). Vlastník nemovitosti má možnost vybrat si a zakoupit známku na popelnici o objemu 120 l dle frekvence vývozu:

**ŽLUTÁ: 26x ročně** (1x za 14 dní každý lichý týden ve středu) **2 808,-- Kč**

**ŠEDÁ – ZIMNÍ SVOZ: 15x ročně** (1. 1. – 30. 4. a 1. 10. – 31. 12., 1x za 14 dní lichý týden ve středu) **1 620,-- Kč**

**MODRÁ: 12x ročně** (1x za měsíc první lichý týden ve středu) **1 296,-- Kč**

b) Ukládání smíšeného komunálního odpadu od nemovitostí, kde je zajištěna nádoba o objemu 240 l:

**MODRÁ: 12x ročně** (1x za měsíc první lichý týden ve středu) **2 592,-- Kč**

c) Ukládání smíšeného komunálního odpadu z chaty a chalupy, kde není nikdo trvale hlášen je možno ukládat do nádoby o obsahu 120 l. Tato nádoba bude odvážena v období **od 1. 5. – 31. 10. (letní svoz)** v lichý týden ve středu, tj. 13x ročně za **1 404,-- Kč**.

2. Vlastník, případně nájemce nemovitosti nezvolil žádný z výše uvedených způsobů vyvážení komunálního odpadu, protože

## Společenská rubrika

### Životní výročí v lednu 2025 slaví

2. ledna	Daniela Kopelentová, Rousínov 86	70 let
8. ledna	Michal Kos, Slabce 28	50 let
25. ledna	Josef Patera, Skupá 29	85 let
29. ledna	Drahoslava Solarová, Slabce 133	70 let
30. ledna	Alena Hansalanderová, Slabce 33	75 let

### Životní výročí v únoru 2025 slaví

10. února	Maria Paterová, Skupá 29	83 let
19. února	Miloš Kleiner, Slabce 169	70 let
25. února	Zdeňka Honzátková, Skupá 32	82 let

Jubilantům blahopřejeme! Pokud někdo z příštích jubilantů (březen, duben 2025) nechce být zveřejněn ve zpravodaji, necht' to oznámi na ÚM Slabce do konce února.

### Úmrtí

2. 11. 2024 Zdeňka Holá, Slabce

### Přihlášení k trvalému pobytu

4. 11. 2024	Pavel Vlasák z Blatné, okr. Strakonice, do Rousínova
4. 11. 2024	Michaela Horáková z Pražmo, okr. Frýdek-Místek, do Rousínova
16. 12. 2024	Monika Veselá z Prahy do Slabce
16. 12. 2024	Vivien Růžičková ze Zlonic, okr. Kladno, do Slabce
18. 12. 2024	Matyáš Náprstek z Rakovníka do Modřejovic

### Odhlášení z trvalého pobytu

11. 11. 2024 Matěj Vogel ze Slabce do Kladna

všechny odpad dokáže vytrídít, bude platit za všechny osoby, které v nemovitosti bydlí, a to minimální poplatek ve výši **540,-- Kč za 1 osobu za rok**. V takovém případě mu nebude vyvážena od nemovitosti popelnice, nedostane známku na pravidelný vývoz.

3. V nemovitosti, kde nikdo nebydlí, nemovitost slouží k rekreačním účelům, je vlastník nemovitosti povinen zaplatit minimální roční poplatek za jednu osobu, tj. **540,-- Kč**.

**V chatových oblastech** „Barandov“, „U Smrku“ a u potoka Javornice je poplatek snížen na **50 %, tj. 270,-- Kč**.

**Poplatek je splatný do 31. 1. 2025 na účet Městysu Slabce č. 107-4649710267/0100, případně na požádání bude vydána poštovní poukázka.**

**Var. symbol: číslo domu  
Spec. symbol: 3722**

**Do zprávy pro příjemce dopište část obce, ve které se nemovitost nachází.**

Na známky z roku 2024 je možno ještě vyvážet komunální odpad do 31. 1. 2025.

Případné dotazy na:  
Telefon: 313 550 144  
E-mail: mestys slabce@seznam.cz  
Adresa: Úřad městysu Slabce,  
270 41 Slabce 28

Dokončení článku ke 155 letům trvání slabecké pošty najdete v příštím vydání zpravodaje.